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de fiecare publicaţiune. 

Manuscripte nu se 
înapoiază. 

Telefon oraş şi comitat 502. 

Un patriot recunoscător, 
(*) Cum a ajuns Cs. Lázár László ales 

la Dobra, ştiu toţi Românii şi s'a dovedit 
şi la înalta Curie, unde advocatul Dr. V. 
Bontescu două zile întregi a tot arătat is
prăvile săvârşite cu prilegiul acelei alegeri 
din partea oamenilor stăpânirii. 

Vorba e că Cs. Lázár László ţine să 
mulţumească Românilor «cari . l'au onorat 
(?) cu încrederea» şi într'o scrisoare des
chisă îşi ia totodată şi «rămas bun pe ve
cie» delà deputăţie... 

Cele cuprinse în scrisoarea stimatului 
domn nu trec măsura mijlocie a obicinuitelor 
scripte ce se împart acum cu miile printre 
Unguri. Aceleaşi fraze anodine, aceleaşi în-
tortochieri şi plânsori contra Vienei, aceleaşi 
omagii aduse spiritului «liberal şi simţului 
constituţional al »naţiei<... 

Totuşi, ţinem să ne oprim şi să comen
tăm puţin scrisoarea fostului deputat al 
Dobrei. 

El termină adecă astfel: 
«După acestea répétez mulţămita pentru în

crederea pusă în persoana mea şi strig un rămas 
bun pe vecie cătră depută|ie, căci mă întorc că-

m- toi chemarea mea — cătră plug —, -cu- care 
cu ambiţie neînfestată şi cu încredere pot servi 
patriei mele». 

Asta-i vorbă ! Vezi, aşa ar trebui să scrie 
toţi nepricopsiţii cari în Dieta împrăştiată 
au ajuns numai graţie pământului moştenit 
pe care au putut să — intabuleze şi ast
fel să facă faţă «cheltuelilor constituţio
nale»... 

Cu prilegiul alegerii din 1903 se ştie, 
Farkas Béla, candidatul ungur căzut, şi-a 
vândut o moşioară. Nici n'a mai candidat 
apoi. 

Se vede treaba că Cs. Lázár László a 
cheltuit şi d-sa binişor, căci nu mai pofte
şte în viitor deputăţie, ci se întoarce la che
marea sa: Ia plug! Acolo, aşa zice, «cu 
ambiţie neînfestată» poate servi patriei, până 
ce în Dietă nici uşerii nu-1 vor fi crestat. 

Nu asta este însă ceeace voim să înre
gistrăm' ci pe de o parte trebue atrasă aten
ţia asupra faptului că d-sa tipăreşte scri
soarea şi româneşte (o românească destul 
de pocită ş'un tipar şi mai pocit), iar pe de 
altă parte că în scrisele sale voeşte a seduce 
pe Români. 

Scrie anume : 
»Inainte de a depune peana, trebue să fac 

amintire de atitudinea încurajatoare şi simpatică, 
care o dovedesc concetăţenii nostru croaţi, ro
mâni şi sârbi faţă de lupta noastră. Pe noi mai 
cu seamă ne interesează concetăţenii noştri ro
mâni, cu cari împreună trăim, tot o apă bem şi 
tot acel aer îl răsuflăm, când consimt cu noi, 
urmează nu numai imboldul nostru de patrie şi 
de libertate, ci urmează şî calea arătată de mintea 
sănătoasă ce ni-o recomandă învăţătura istoriei, 
care este biblia tuturor popoarelor. 

Austria ţinând înaintea ochilor totdeauna nu
mai scopurile sale egoiste, a tractat cu popoa-
răle ca cu păpuşile de şac. Le-a stors şi le-a je
fuit de repeţite-ori, au experiat-o aceasta şi ro
mânii. Au îmbărbătat pe Horia la răscoală şi după
ce şi-a făcut datoria l'a frânt în roată. Cu pro

misiuni au dus în rătăcire şi pe idealistul jancu, 
care a înebunit în suferinţele sale, când s'a deş
teptat la cunoştinţă că popornl român e nebu
nul neamţului şi el al poporului român. 

Dar să luăm în samă şî aceea, că ce a notat 
istoria românilor, despre maghiari, că la anul 1648 
George Rákóczi II a pus să traducă testamentul 
nou în limba românească. La anul 1848 dieta 
ungară, contra Austriei, a sistat iobăgia şi dictează 
purtarea generală a sarcinelor, dă drepturi egali 
bisericei greco-orientale. 

Din şcoala maghiară au eşit un număr însem
nat de bărbaţi cualificaţi în România. 

Unde a văzut d-sa pe Români încura
jând — coaliţia ? 

Unde şi cum s'a arătat simpatia Roma 
nilor pentru — coaliţie ? 

Prin ce am dovedit noi că am consimţit 
ori consimţim cu politica — coaliţiei? 

Foarte bine: să zicem că Austria a fost 
egoistă. Dar magnaţii din coaliţie sunt ei 
generoşi şi la ce libertăţi ne-am putea aş
tepta delà ei. Chiar pe Horia nu oare jus 
tiţia feudală l'a frânt în roată, nu nobilimea 
d'atunci a împedecat pe Josif II să reali 
zeze reformele folositoare poporului? 

Şi dacă Dieta delà 1848 a sistat iobăgia, 
viaţa noastră în era constituţională cine a 
amărât-o ? 

Dacă la 1869 пь§г'а, dat autonomia bise 
ricească, în ultimele decenii cine caută să 
ne scurteze şi chiar să ne nimicească drep 
turile date atunci mai ales în urma interve-
nirii M. Sale? 

Şi cine nu ştie că şî Rákóczy a tipărit 
româneşte catechism nu pentru a ne lumina, 
ci pentru a ne maghiariza? 

Pe cine vrea să prostească fostul depu
tat al Dobrei ? 

Cine ni-a împedecat să ridicăm o cruce 
la mormântul lui lancu, cine a confiscat 
cununile depuse acolo şi fondul strâns pen
tru monument, cine a osândit pe tinerii 
cari puseseră cunună pe mormântul atât de 
sfânt nouă? 

Viena, ori guvernele maghiare liberale ? 
La plug, die Lázár László, şi să nu mai 

tipăreşti — scrisori deschise, căci te faci 
de râs. 

Slawisch • rumänische Kor
respondenz'' delà 24 Martie dă un 
résumât bogat despre scrisoarea deschisă 
adresată de amicul nostru Russu Şirianu 
alegătorilor sei din cercul Chişineului. 

Iar in numărul său delà 26 Martie re
produce articolul apărut în «Tribuna» pri
vitor la opreliştea guvernului ca Asociaţia 
să expună la Bucureşti în pavilion separat. 

* 
Dîso lvarea Dietei din Slavonia . La sfâr

şitul lunii lui April — după cum e informat 
«Ozjecki Ijednik« — Dieta din Slavonia va fi 
disolvată, nu însă cu puterea militară ca a noa
stră, şi nu cu scopul de a gusta şi acolo popo
rul din roadele absolutizmului. Acolo în timpul 
legal se vor face noi alegeri, astfel pe la sfâr
şitul lui Iunie pot să mire noi deputaţi în Dietă. 
Şi cum se plâng foile maghiare, că pentru Dieta 
din Pesta lucrările nu vor fi aşa ! 

Chestiunea macedo-română. 
De I s i d o r l e ş a n (Serajevo). 

V. 
Despre «Cartea verde» a României, ce a apărut 

deja înainte de două luni, ce conţine actele di
plomatice, fapte cu totul autentice, modul cum 
a provocat Grecia îu aceasta afacere, care ne 
arată cu toată precizitaiea cauzele rupturei rela-
ţiunilor cu Grecia, n'a luat act nici o foaie ji
dană, dar nici chiar cele germane oficioase din 
Viena. De ce ? Se vede cât colo, că Vienei nu-i 
prea plac constatările, foarte nefavorabile pentru 
Grecia făcute în această carte. Aceasta e foarte 
semnificativ pentru noi Românii, pentru a putea 
judeca ce politică favorabilă, ce amiciţie mare 
poartă presa din Viena pentru noi Românii. 

Apoi simpatia şi iubirea înaltă ce o poartă 
Austria pentru Greci va veni desigur şi din acea 
împrejurare, că pe timpul când trăia împărăteasa 
Elisabeta şi rezidase pe insula Corfu, avuse dânsa 
ca profesor de limba greacă pe un grec. M. Sa 
Împărăteasa aflase, necesitatea d e a învăţa în viaţa 
ei şi limba greacă, dar nici odată de a învăţa şi 
pe cea română, deşi noi Românii ne aflam aprope 
4 milioane şi nici un Grec în întreg imperiul 
austriac. 

Afara de aceea stă Grecia chiar şi cu Germa
nia în relaţiuni cu mult mai intime decât cu Ro
mânia, fiindcă fata împăratului Wilhelm e mări
tată după fiiul regelui George presumtivui urmaş 
de tron, există aşadară legături de familie şi de 
simpatie cu mult mai mari decât cu Româr.ia, 
unde regele Carol e numai o rudă laterală mai 
ÎHdepărtată din spiţa Hohenzollern. Şi noi ştim, 
că politica făcută în Berlin află mare reflex şi 
în Viena. 

Sunt deci atâtea şi atâtea momente istorice şi 
prezente, cari mă silesc cu mare forţă să am 
mare teamă, că în chestia macedoneană tot Ro
mânia şi împreună cu ea şi noi toţi Românii 
vom fi loviţi în cap, după proverbul român: 
«Turcul te bate, Turcul te judecă». 

Iată în ce plăcută sifuaţiune de mare amiciţie 
de sinceritate şi bunăvoinţă stă România cu ve
cinii sei cei mari şi puternici, pe lângă toată co-
rectitatea, modestia şi complezanţa României, pe 
lângă toate că se zice, că dânsa e primul stat 
de ordine în Orient. 

Trebue să mărturisim, că situaţiunea României 
e foarte grea faţă de atare amici mari puternici 
şi atât de sinceri precum e Austria, Gemania şi 
Rusia. Cu amici mai mici precum sunt Grecii, 
Bulgarii, Sârbii, ar putea România cu mult mai 
uşor eşi la capăt. 

De altă parte, trebue să mărturisesc şi aceasta, 
că România se află pe un mare povârniş dacă 
crede, că dânsa îşi va susţinea reputaţiunea de 
stat civilizat şi înaintat cu preţul abandonării Ro
mânilor cari se află afară de frontierele sale. Ro
mânia şi guvernele ei n'ar trebui să uite, că exis
tenţa noastră a tuturor celorlalţi Români de pre
tutindeni e necesară chiar imperioasă pentru 
existenţa a însuşi statului român, că ignorându-ne, 
părăsindu-ne pe noi, se ignorează pe sine îşi 
atacă singură existenţa ei proprie. Amicii noştri 
cei mari şi puternici o voesc aceasta, însă să nu 
o voim noi, să nu o voiască aceasta statul ro
mân. Căci cu cât se micşorează la periferia sa 
elementul român, cu atât mai mult se micşorează 
şi România singură, cu atât mai degrabă va veni 
pericolul distrugerii peste ea însăşi; adecă cu cât 
mai degrabă vom peri noi, cu atât. mai degrabă 
va peri şi dânsa. Noi cei din afară suntem nervii 
capilari la periferia corpului. Dacă se îmbolnăvesc 
aceşti nervi, atunci şi corpul întreg va duce 
boală. Deci aceasta pretinsă iubire prea esage-
rată pentru o civilizaţiune în sensul străinilor şi 
a contrarilor noştri este foarte periculoasă nu щі 
mai intereselor noastre, ci şi existenţei "o a s t r e 
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Consiliul de miniştri 
în fafa M. Sale. 

— Criza. — 
Budapesta, 27 Martie. 

O zi însemnată, de sigur, ziua de astăzi. 
M. Sa a prezidat o sîătuire colectivă a tu
turor miniştrilor unguri. Subiectul acestei 
conferenţe nu se cunoaşte în mod pozitiv, 
se presupuie însă că au fost alegerile al 
căror ultim termin legal se apropie. Rezul
tatul acestei conferenţe se publică în urmă
torul scurt comunicat oficial : 

Maj. Sa a primit azi după prânz guver
nul unguresc în audienţă colectivă şi a 
ascultat părerea fiecărui membru al cabi
netului Fejérváry în parte. M. Sa şi-a re
zervat deciziunea sa pe mai târziu. Baronul 
Fejérváry va rămânea deocamdată în Viena. 

>Magy. Táv. Iroda« anunţă următoarele 
din Viena: 

»La orele 1 după prânz toţi membrii 
cabinetului Fejérváry au mers Ia Burg, 
unde au fost primiţi de cătră M. Sa în 
audienţă care a ţinut aproape şapte sîei turi de 
oră şi s'a sfârşii la orele 3 fără un sfert 
Miniştrii se înapoiază parte azi parte mâne 
la Budapesta, iar baronul Fejéi váry va ră
mânea deocamdată în Viena«. 

Am repropus într'adins amândouă comu
nicatele pentru a arăta cât sunt ele de laco
nice şi goale. Singurul lucru ce se poate 
deduce din ele este o hotărâre însemnată 
ce se aduce în zilele acestea şi asupra că
reia M. Sa a ţinut să afle părerea tuturor 
miniştrilor cabinetului unguresc. 

După cum aflăm dintr'un interviev al 
ministrului de finanţe Hegedűs care a fost 
acordat unui colaborator al ziarului vienez 
»N. Fr. Presse«, însă înainte de audienţă, 
subiectul acestei conferenţe va fi format în 
parte şi deciziunea asupra alegerilor. Totuşi 
în rezumat se poate zice un singur lucru: 
ştiu numai atât că nu ştiu nimica. 

Andrássy despre alegeri . 

într'un interview acordat ziarului «Zeit» 
el spune ceea-ce-i de aşteptat : Amânarea 
alegerilor ar fi o violare gravă a legilor. 
Ea ar stărnî o amărăciune adâncă în ţară 
care nu s'ar stinge decât foarte târziu. Cine 
ar sfătui coroana la pasul acesta ar comite 
o crimă contra ţării şi a dinastiei. 

Rezultatul alegerilor nu ar puteà fi de.ât 
o nouă biruinţă a coaliţiei. încheie spunând 
că este convins că alegerile se vor face. 

Audienţa miniştrilor. 

Asupra împrejurărilor exterioare ale ace
stei audienţe se anunţă din Viena urmă
toarele: 

Azi dimineaţă a fost primit contele Mon-
tecuccoli, comandor maritim, de cătră mi-
nistru-preşedinte Fejérváry. La orele 1Q şi 
jumătate conziliul de miniştrii a ţinut o con
ferinţă comună înainte de-a fi primiţi în 
audienţa la M. Sa. 

Conferinţa a ţinut până aproape la 12 
ceasuri. 

La orele 12 ministrul-preşedinte Fejérváry 
a fost primit de M. Sa în audienţă deose
bită. După prânz la ora unu a început 
audienţa colectivă a tuturor miniştrilor în 
faţa M. Sale. Secretarul de stat Mârffy 
Albin a luat procesul verbal al conferinţei. 
Partea mai mare a miniştrilor va părăsi în 
curând Viena, în vreme-ce Fejérváry va pe
trece încă Jn ѴктгЭГ. " " X 

Conferenţa aceasta a ţinut toată lumea 
amânduror capitale în mare încordare. 

Astfel de conferenţe nu s'au mai ţinut 
decât în anii 1848 şi 1867 decât nu în Buda
pesta. Astăzi ea s'a ţinut iarăşi ia Viena. 
Se afirmă pretutindeni că consiliul acesta 
s'a ocupat numai de chestiunea alegerilor. 
Ne abţinem delà ori-ce alte comentări atât 
de bogate în ziarele maghiare. Iele sunt 
socoti inutile căci ori-ce combinaţie nu poate 
fi decât nesigură şi efemeră. 

Un interviev al ministrului Hegedűs . 
în suspomenitu! interviev al acestui mi

nistru el a spus următoarele: împrejurările 
acestei conferinţe cu M. Sa arată impor
tanţa cea mare. Este firesc să presupunem, 
că subiectul ei principal îl vor forma ale
gerile. M. Sa ne va asculta părerea dar este 
puţin probabil, ca să şi dea deciziunea 
acuma. 

Ministrul a mai spus, că guvernul un
guresc nu are de gând de a recurge la 
strângerea recruţilor şi dărilor cu forţa. 
Avansul luat delà bănci face plăţile cupoa
nelor cu putinţă, în cât nu-i nevoie de 
măsuri silnice. Guvernul va inaugura un 
sistem de mare economie în cheltuelile sta
tului. 

O ordonanţă a ministrului de comerciu . 
Minis+uilui de comerciu Vörös László a 

dat o ordonanţă privitoare la confiscarea 
scrisorilor şi ziarelor. Scopul acestei ordo
nanţe nu-i decât de a dà procurorului 
dreptul de a confisca ori când ori-ce 
fel de scrisoare, telegramă, ziare sau colete 
postale. Confiscarea se face fără anunţarea tri-
miţătoi ului, ea poate dura 3 zile şi să poate face 
pe cale telefonică sau telegrafică prin procuror. 
Ea dă dreptul poştei de a observa pe 
unii indivizi ce fel de scrisori etc. a trimis 
pe postă, când, unde şi delà cine pri
meşte scrisori sau telegrame. Posta poate 
cerceta aceste scrisori, poate ceti ziarele ce. 
să trimit şi poate cere adresa trimiţătorîlor 
Pentru informaţii şi pentru cercetarea ma
teriilor postale poate interveni poliţia. Toate 
aceste măsuri să pot luà fără a să încuno-
ştiinţa trimiţătorul. 

Evident, aceste dispozlţiuni nu sunt de 
cât o nouă jignire a libei iăţilor publice. 
Ele constituesc o verigă în lanţul de mă
suri care însamnă inaugurarea lentă a abso-
lutizmului. 

Ordonanţa aceasta nu-i decât inaugurarea 
pe faţă a faimosului cabinet negru. 

Pentru noi nu pot fi decât întristătoare 
cuci pot aduce noi reglementări şi şicanări 
asupra presei noastre. 

O scrisoare deschisă . 
Intre multele scrisori deschise atât de 

goale ale foştilor deputaţi unguri, aceea a 
contelui Bethlen Balázs este de bună samă 
mai remarcabilă. El spune multe adevăruri 
crude la adresa coaliţiei analizând cu multă 
pătrundere francă caracterul ei şi a luptei 
pe care o duce. 

El constată plin de mâhnire actuala stare 
a crizei, starea extralegală, promulgarea 
convenţiilor vamale, ştirbirea autonomiei co
mitatelor etc. Rezistenţa pasivă a fost o 
stârnire a patimilor şi a amăgit în mod incon
ştient pe funcţionari. Nevărsându-se dările 
în casieria statului, aceasta a păgubit inte
resele statului. Dările nevotate vor fi mai 
curând sau mai târziu strânse cu forţa şi 
aceasta va aduce pe multe existenţe la sapă 
de lemn. Cum se pot aceste motiva cu 

sentimentele patriotice când nici fruntaşii 
opoziţiei nu se bizuiau în izbânda lor ? 
Coaliţia va trebui să se discompuie în ele
mentele ei constitutive, căci este evident că 
nu se poate face politică deakistă pe ba/.a 
kossuthistă. Eötvös Károly a avut dreptate 
zicând că avem nevoie de patrioţi nu de 
politiciani. 

Oare aveà-vor aceste cuvinte drepte, acest 
rechizitoriu aspru şi neînduplecat, vre-un 
răsunet în sinul naţiunii? Este puţină nă
dejde, căci ceea-ce caracteriza toată viaţa 
culturală, economică, naţională şi politică a 
poporului unguresc este lipsa de critică. 
Fraza patriotică şi naţională a pus într'un 
mod irezistibil stăpânire pe sufletele lor şi 
orice faptă oricât de condamnabilă, săvâr
şită însă în numele ideii patriotice află 
aprobare şi admirare. 

Din România. 
Un jubileu. — Dl Sturdza şeful parti

dului naţional-liberal împlineşte în vara vii
toare cincizeci de ani în serviciul statului 
şi patruzeci de ani în serviciul Regelui 
Carol I. 

Partidul liberal va serba cu măreţia cu
venită acest jubileu al ilustrului său şef. 

Delà Acade rme . Subscrierea deschisă de 
Academie pentru ridicarea unui monument lui 
Vasile Alexandri a ajuns în acest an ia suina de 
73.947 lei. 

In şedinţele delà 2, 3 şi 4 Martie Academia a 
întocmit un regulament, după normele căruia se 
vor acorda în viitor premiile ei. în deosebire de 
trecut, când cărţile se censurau de cătră o comi
sie de 9 membrii, aleşi din toate cele trei secţi
uni, iar plenul Academiei se pronunţă şi ei asu
pra premiării, de aci înainte soarta cărţilor va fi 
hoiărîtă definitiv de fie-cire secţiune în parte, iar 
plenul va luà numai la cunoştinţă. Excepţia se 
face numai cu premiul Năsturel de 4000 şi cel 
12.000, pentru care există dispoziţii testamentare 
deosebite. Important este, că pe viitor proclama
rea tuturor premiilor se face în şedinţă publică 
solemnă, cînd se vor citi şi rapoartele speciale 
asupra operelor încoronate. 

P l e c a r e a s u v e r a n i l o r . Plecarea MM. LL. Re
gelui şi Reginei la Lugano, rămăsese fixată pen
tru Duminecă după amenzi la orele 2. 

încă delà orele 1, în faţa palatului Regal şi pe 
tot parcursul până la gara de Nord, staţiona un 
numeros public, doritor de a saluta pe iubiţii 
noştri Suverani. 

La orele 1 şi jum. au început să sosească la 
gară persoanele oficiale şi diferitele personalităţi 
politice spre a urà Suveranilor călătorie şi în
toarcere bună. 

In sala de aşteptare se aflau : miniştrii, prezi
denţii Corpurilor legiuitoare, dl Dim. Sturdza, dl 
I. Kalinderu, dnii generali Wartiadi, Robescu 
Gulcer, Priboianu, Graçoski, colonel Rîmniceanu, 
maior Baranga, maior Greceanu, etc. 

La orele 2 fără zece minute au sosit MM. LL. 
Regele şi Regina în trăsură închisă, iar într'o altă 
trăsură AA. LL. Regale Principele Ferdinand, 
Principesa Maria şi micii Principi Carol şi Eli-
sabeta. 

Suveranul era îmbrăcat civil, purta o pălărie 
moale de fetru, iar M. S. Regina aveà o rochie 
de mătasă neagră. 

M. S. Reginei i-s'a oferit buchete de flori, iar 
M. S. Regele s'a întreţinut cu o parte din persoa
nele prezente, cu dl Dem. Sturdza, cu dl G. Gr. 
Cantacuzino şi dr. Buicliu. 

La orele 2 p. m. precis Suveranii şi Principii 
Moştenitori au eşit pe peron, şi s'au suit în va-
gonul-salon, dr. Teodori, împreună cn suita, dl 
I. Kalinderu şi d-na Poenaru. 

Trenul se puse apoi în mişcire. In dreptul res
taurantului gărei se aflà o mulţime compactă de 
lume, care a făcut Suveranilor o călduroasă mani
festaţie de simpatie, urându-le ^călătorie bună*. 
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Principii Moştenitori au însoţit pe Maiestăţile 
Lor până la Titu, de unde s'au întors cu auto
mobilul. 

Dl Kalinderu însoţeşte pe Suverani pâna la 
Salzburg. 

* 

»Monitorul Oficial « cu data de Du
minecă 12 Martie publică următorul decret 
regal : 

In lipsa noastră din ţară, toate lucrările 
administraţiunei publice, cari cer întărirea 
Regală, se vor supune aprobărei conziliului 
miniştrilor de cătră fiecare ministru în parte, 
şi li-se va da curs, sub rezerva sancţionării 
Noastre ulterioare. 

Numirile sau destituirile de funcţionari 
publici, cari se vor face după găsirea cu 
cale a conziliului de miniştri, vor fi cu titlu 
provizoriu până la întoarcerea noastră. 

Tulburările din Bucureşti. 
Conferinţa dlui lorga. Duminecă seara, la 

ora 6, dl profesor lorga a ţinut la Universitate, 
în faţa unui număros public, conferenţa anunţată 
despre Drepturile limbei naţionale în statul 
modern. 

D-sa începe cuvântarea arătând rostul unei 
asemenea conferenţe şi atrăgând atenţiunea asupra 
pericolelor la care se expune o naţiune, când îşi 
nesocoteşte sau îşi despreţueşte limba. Aduce 
exemple: Prusia, în timpul lui Frederic cel mare, 
sub care limba germană lâncezeşte. Suedia, care 
este silită să primească literatura franceză. Cu ce 
rezultat? Literatura suedeză începe din sec. XX. 
In Rusia, în sec. ХѴІІІ, imitaţia servilă a litera-
turei franceze; dar limba rusă a rămas învingă
toare şi a dat una din cele mai frumoase litera
turi din lume. 

Limba nu e numai un mijloc de înţelegere, ci 
mai este şi forma sub care se poate exprima 
sufletul unui popor. Ea cuprinde întreaga viaţă 
timp de secole, a acelui popor. Nu e nimic din 
aceea ce au făcut strămoşii noştri, care să nu fi 
lăsat urme în limbă. 

S'a zis că literatura formează o limbă. Părere 
greşită. Ideile desbrăcate de formă nu influenţează. 
Sufletul unui popor, literatura sa, — pornesc delà 
limbă. In această formă toarnă el felul seu de a 
cugeta. 

Sunt două feluri de state: cele cari au o sin
gură naţiune cu o singură limbă; şi state cu mai 
multe naţiuni şi mai multe limbi. 

In Statele-Unite se întâlnesc diferite naţiuni. 
Limba engleză n'are valoare decât pentru cei de 
origină engleză, pe când pentru ceilalţi nu. 

Norveghienii, aserviţi atât de mult timp cătră 
Suedezi, sau îndreptat spre cultul fanatic al 
limbei. Norveghia a produs una din cele mai 
frumoase literaturi şi pe un scriitor ca Ibsen. 
Prin limbă se ajunse la liberarea Norveghiei de 
sub jugul Suedez. 

Belgia şi Olanda, pe care diplomaţia le-au unit 
la 1815, n'au putut merge mult timp alături; şi, 
pentru motive de limbă şi de cultură, s'au des
părţit. 

Popoarele din Ungaria ţin la limba lor naţio
nală. In Austria acelaş lucru. 

Sunt popoare care îşi perd limba, adoptând 
pe aceea a cuceritorului. Care e soartea lor? Ce 
e poporul irlandez? Ce e poporul evreu? Popo-
ruî evreu a produs într'adevăr câţiva filosofi, 
muzicanţi ; dar de când şi-a părăsit limba ce a 
produs în literatură? 

Aceasta este pedeapsa ce atinge pe un popor, 
când îşi lapădă limba. 

Viaţa sufletească, conştiinţa şi limba la un 
popor sunt acelaş lucru. 

Sunt Români, în Ardeal, cari s'au perdut 
printre Secui, păstrând numai amintirea că a 
fost români. Runt români în Basarabia, care şi-au 
perdut limba. Unul din aceştia, un bătrân, fiind 
întrebat de ce neam este a răspuns: am fost 
român când eram tinăr, acum sunt rus«. 

Vrea să spue dar, că, dacă a perdut limba, a 
perdut şi naţionalitatea. 

Care sunt drepturile limbei naţionale în ori-ce 
stat cult? 

Limba naţională are următoarele drepturi : 
1 . Să fie singura limbă de stat. 

2. Să fie singura limbă întrebuinţată în întreg 
domeniul literalurei. 

Nu se poate admite ţinerea de conferenţe pu
blice în altă limbă când faci apel la public. 

Dacă nu vom fi în stare să ne impunem limba 
şi literatura noastră naţiooală la toate straturile 
societăţei, să ne temem că vom aveà soartea 
Poloniei. 

Manifestaţia pe s t r a d ă . La Ateneu . După 
conferinţa dlui lorga, studenţii în numftr foarte 
mare manifestară, cântând «Deşieaptâ-te Române», 
pe calee Victoriei până la Ateneu unde dl Ju
les Brun era să ţină o conferinţă franţuzească. In 
dreptul cafeneler «High-Life» s'a făcui o mani
festaţie strigând «Jos franţuziţii !» 

La Ateneu, în câte-va clipe studenţii luară 
toate locurile, agăţâd pe cortină afişe pe care 
se citea »Jos franţuziţii» de là «Obolul» ! 

In mijlocui unei însufleţiri mari vorbesc vre-o 
doi studenţi împotriva pornirilor neromâneşti ale 
unei părţi din aşa zisa noastră «elită socială». 

Ba 9 dl Jules Brun veni la tribună şi spuse 
româneşte; «Domnilor! Nu ştiu conferinţa, tră
iască limba românească» ! Cuvintele fură aco
perite de ovaţiile entuziaste ale studenţilor. 

Studenţii, totuşi, nu părăsiră sala, aşteptând 
sosirea dlui lorga, la care plecase o delegaţie 
spre a-1 aduce la Ateneu. 

In acest timp întră în loja Ateneului dl C. 
Stănceseu, vice-preşedinte al Ateneului, şi se în
cerci fn zadar su convingă pe studenţi a părăsi 
sala 

Nu se auzea nimic din cele ce spunea. Toc
mai atunci sosi dl Gr. Tocilescu şi începu să 
vorbească din lojea Ateneului. 

Dl. Tocilescu a spus la început сч ori-ce con
ferinţă, că ori-ce limbă să poate ţinea Ia Ate
neu. 

Aceste cuvinte au fost acoperite de huiduie-
lele nnanime ale adunírei. Strigătele conteneau : 
«Ruşine! Nu se poate, Tribuna Ateneului să se 
respecte !» 

* 

Manifestaţia. Studenţimea şi publicul nume
ros, ce eşea deia Ateneu, manifestară pe calea 
Victoriei, huiduind din nou strigând : «Jos fran
ţuziţii !» în faţa cafenelei «High-Life» ; apoi cân
tând «Trăiască Regele» şi aclamând în piaţa pa
latului regal. 

Mulţimea, cântând «Deşteaptă-te Romane, 
ajunge pe piaţa Teatrului Naţional, făcând o mare 
de capete. 

Se făcu manifestaţie în potriva franţuziţilor şi 
studentul Pompilian de pe piedestalul felinarului 
celui mare, vorbi mulţimei rugând pe toţi să se 
împrăştie în linişte, şi legându-i cu jurământ să vie 
astă-seară spre a împiedeca reprezentaţia fran
ţuzească pe scena Teatrului Naţional. 

După ce au ars afişele prin cari se anunţa 
acea reprezentaţie, mulţimea se împrăştie. 

Iată amănuntele telegrafice ce a primit 
« Budapesti Hirlap» depre tulburările din 
Bucureşti : 

Când a mers vestea, că sosesc soldaţii, 
mulţimea se pregăti de luptă. Dintr'o mare 
berărie cărară afară toate mesele şi sca
unele şi ridicară baricade. De asemeni răs
turnară vagoanele tranvaiului şi închiseră 
astfel străzile, ce duc în piaţa Teatrului. 
Soldaţii cu baioneta la puşcă deteră asalt 
baricadelor, din dosul cărora mulţimea trăgea 
focuri şi arunca petarde (bombe) între 
soldaţi. Şi din ferestrele berăriei se trăgea 
asupra miliţiei, care apoi a spart geamurile 
mari ale berăriei, scoţind afară de acolo 
mulţimea agresivă. 

Miliţia se apucă atunci să curăţe piaţa. 
Lucrul mergea însă greu, deoarece erau 
soldaţi puţini si publicul îi puteà ataca din 
toate părţile. Miliţia trase de două ori salve, 
însă în aer, ceea ce, se înţelege, n-a speriat 
mulţimea. Asta a ţinut aşa o oră întreagă, 
până ce comandantul garnizoanei a adus 
mulţime de călăreţi şi infanterie, cari apoi 
cu sabia şi baioneta au curăţit piaţa. 

Sunt mulţ ime de răniţi. 

Raportul poliţiei aminteşte de doi 
morţi. Răniţi sunt însă ca la trei 
sute. 

Am avut deci dreptate să nu dăm cre-
zământ telegramei de eri, care vorbea de 
30 morţi. 

Asosmţiunea 
şi expoziţia din Bucureşti. 

Sub titlul de mai sus, ni se trimit următoarele 
şire din Lugoj : 

In Nrul 50 al acestei foi, sub titlul de 
sus, un camerad de suferinţe scrie un arti
col de fond referitor la opreliştea guvernu
lui unguresc în chestia participării noastre 
la expoziţia din Bucureşti. Cameradul no
stru îşi termină articolul aşa : 

. . . «Nu stăm însă la îndoială o singură 
clipă întru a ne ridica glasul împotriva 
opreliştei stăpâniră din Budapesta-». 

N'ai terminat bine, frate ! 
Cătră cine voeşti să-ţi «ridici glasul ?» 

Cine crezi, că te va auzi ? 
Şti c e ? 
Termină şi tu cum terminăm şi noi cei 

mai mulţi la astfel de ocazii cu cari ne 
cinstesc tot des guvernele ungureşti ; — 
termină aşa : 

in că una la răvaş! Scevola . 

0 carte românească asupra Macedoniei. 
Un fapt important e de reţinut din săptămâna 

trecută. Preşedintele Academiei, dl Kalinderu, ad
ministratorul domeniilor Coroanei, in discursul ţinut 
s'a ocupat în special de cestiunea macedoneană. 
Terminând el a făcut propunerea ca, Academia 
să însărcineze o persoană competentă care să 
acă un studiu asupra Românilor din Turcia eu

ropeană} Acest studiu, trebueşte făcut la faţa lo
cului. D. Kalinderu oferă 4,000 de franci rămâ
nând ca Academia să adauge la aceasta ce va 
mai crede de cuviinţă. 

Studiul va trebui să cuprindă: 
Enumerarea complectă a regiunilor locuite de 

români şi descrierea celor mai importante * 
Să se cerceteze dacă ele au fost vr'odată mai 

numeroase sau mai puţine ; evoluţia distribuirei 
populaţiunilor româneşti. 

Să se determine centrele de populaţie şi dis
tribuirea actuală a populaţiei. 

Să se determine centrele unde Românii ar 
puteà să formeze comunităţi religioase şi şco
lare autonome. 

Evoluţia morală şi politică a Românilor şi ra
porturile cu Turcii, Grecii, Bulgarii, Sârbii, Al
banezii etc.,. Schimbările operate prin introdu
cerea jandarmeriei internaţionale. 

Descrierea fizică şi economică a vilaetelor Sa
lonic, Bitolia, Uschub. 

Bibliografia Complectă a publicaţiilor referi
toare la Aromâni, aprecierea şi rezumatul lor. 

Combaterea, prin argumente ştiinţifice a erori
lor principale emise asupra Românilor Macedo
neni, 

O antologie de ce s'a scris asupra acestor 
populaţii în secolul al XIX. 

Expunerea metodică de ce s'a făcut la noi 
pentru a se veni în ajutorul Românilor din Mace
donia. 

Lucrarea proectată e o lucrare care ar fi tre
buit să fie făcută de mult. Trebuia să se facă 
din capul locului şi atunci acţiunea noastră în 
Macedonia ar fi fost scutită delà început de 
multe neajunsuri, care au ţinut-o atâta vreme în 
loc. Am fi fost acum departe şi nu am fi avut 
să ne temem de nimic. Am fi fost cu patru-zeci 
de ani înainte. 

Totuşi mai bine târziu decât nici odată, R. M. 
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In mai multe comitate s'au luat mă
suri pentru întocmirea listei alegăto
rilor. 

Cărturarii noştri şi toţi ţăranii frun
taşi să fie cu luare aminte. Să meargă 
la casa comunală şi să vadă nu cumva 
notarul să-i lase afară ori să înscrie 
străini cari n'ar aveà drept. Să aibă 
de asemeni grije ca aceia dintre ţă
ranii români, cari în trecut numai din 
nebăgare de seamă ori din răutate au 
fost lăsaţi afară, deşi au drept, acum 
să fie luaţi în listă. Dacă notarii n'ar 
face aşa, după dreptate, mai este cale 
de îndreptare: se va apela la comitat 
ori chiar la Curie. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 28 Mariié 1906. 

— Regele în Abazia. Din Fiume se 
vesteşte din izvor autentic, că regele va 
sosi în Abazia în 4 Aprilie. Fiind teama 
însă, că contra regelui se plănueşte vre-un 
atentat, au luat cele mai aspre măsuri pentru 
a încunjurà acest pericol. 

— Emigrarea Săcuilor. Din Székely-Udvar
hely ni-se scrie, că în împrejurime se găsesc ne
numărate sate, unde nu afli acasă de cât pe 
moşnegi, femei şi copii, căci bărbaţii toii au 
emic;rat în America. Tot această soarte i-au ajuns 
şi pe Saşi. Emigrarea de pe pământ săsesc a 
luat proporţii atât de mari, în cât sunt sate, în 
cari nu găseşti nici un om capabil de lucru. 

— Complectare . La adunarea generală a Ca
merii advocaţiale ţinuta Duminecă în Arad, dintre 
advocaţi.! români au luai parte şi - d-nii dr. I. Né-
m n (Arad) şi dr. T. Pap (Hălmagiu), numele că
rora nu ie comunicase în raportul publicat. 
Complectăm cu plăcere acum. 

— Originea partidului naţional în Ro
mânia, — acesta e titlul conferinţii ce-a ţinut 
la Academia Română d. Al. Xenopol. 

— Fidanţare. Dl Iustinian Damaschin can-
celist comitatens în Lugoj, s'a fidanţat cu ama
bila d-şoară Valeria Costian din Reşiţa. Felicită
rile noastre ! 

— Iarăşi confiscare. Procuratura din Pesta 
a confiscat numărul de Duminecă al ziarului 
«Népszava» pentru articolul de fond, în care e 
atacat guvernul. Se înţelege aceasta tot în înţe
lesul libertăţii de presă. 

— Crevă genera lă în Mişcolţ. In urma 
brutalităţilor administatici aziatice muncitorimea 
din Mişcolţ alaltă ieri după prânz a anun
ţat grevă generală şi azi în Mişcolţ nu mai 
lucrează nimeni. Cauza este, că muncitorimea nu 
primeşte atâta plată, cât după lucrul cel săvîr-
şeşte ar merita. 

Conducătorii grevii au fost citaţi la « polgár
mester* care voeşte, ca el singur să aplaneze 
întreaga afacere. 

— Noul căpitan orăşenesc . In locul lui 
Rudnay Béla a fost numit căpitan orăşenesc 
pentru capitală substitutul de până acum dr. De-
sideriu Boda. Din acest incident Duminecă s'au 
prezentat la el oficerii poliţieneşti, îmbrăcaţi în 
uniformă de gală, felicitându-1 călduros tot odată 
manifestând dragostea şi supunerea lor, ce o 
vor arăta în totdeuna faţă de noul şef. 

— Delà «România jună» din Viena. Săptă
mâna trecută s'a întâmplat o nouă alegere la 
soc. acad. R. J. Comitetul cel nou se compune 
din Domnii : Horia Petra-Petrescu, cand. philos, 
prezid. ; I. Fedoreac, stud. forest vice-president; 
I. Teliman, student technic secretar I.; Vas. 
Greciuc, stud. în litere, secr. II.; Todor Tovar-
niţchi, stud. mere, casier ; Gh. Şerban, stud. med. 
controlor ; E. Forgaci, stud. jur., bibliotec. 

Secţia literară : Prezident: Horia Petra-Petrascu 
Dşoara Vica Ţurcan, stud. litere; Vas. Greciuc, 
stud. litere ; Ilie Piticariu, stud. med. ; Demian 
David, cand. techn.; I. Forgaci, student litere. 

- - Congresul s tudenţesc d in Mi lano . 
Anul acesta, are loc delà 21—28 Aprilie, con
gresul studenţesc din Milano. Cei cari vor par
ticipa vor aveà ocazia să aziste la mai multe ser
bări cari se dau în onoarea oaspeţilor, pe lacul 
Como, la Roma etc. 

Congresul va discuta chestiuni cu un caracter 
general. Oricine doreşte să vorbească în vre-o 
chestiune, trebue să înştiinţeze biroul cu 15 zile 
înainte. 

Comitetul a avut grije ca să fie puse la dis
poziţia celor ce vor sosi camere bune şi pe un 
preţ avantagios. 

In timpui congresului va aveà loc un congres 
sportiv. 

De asemenea se vor mai face excurziuni la 
Favia, Chartresse şi Simplon. 

Comitetul a obţinut la direcţia căilor ferate o 
reducţie de 50 la sută pentru participanţi. Ase-

I&lla Rècassiisr. 
ui. 

Şi aşa-şi petrecea viaţa această femeie ideală, 
zimbind în dreapta şi în stânga şi necunoscând 
un sentiment mai puternic decât prietinia. In toate 
primejdiile vieţei, ea rămânea credincioasă prie
tenilor, împărţia cu ei ecsilul, sau se lăsa a fi 
exilată pentru ei. 

Cea mai frumoasă dintre femei, erà şi o femee 
de caracter. Goethe în faţa portretului ei traduse 
dintr'un articol din »Globe« că ea »lingusia nu
mai pe cei nefericiţi, şi se închina numai ge
niului*. 

Dar zeul amor găsi în tolba lui o săgeata şi 
pentru această virtuoasă. Fericitul pe care mulţi 
î'au invidiat, a fost un nepot autentic al lui 
Frideric cel mare : prinţul August de Prusia, 
unul dintre cei mai eroici soldaţi ai dinastiei de 
Hohenzollern. Fusese prisonier în Franţa şi se 
întorcea prin Elveţia în patria lui. In Coppet, 
lângă lacul de Genua, se întâlni în palatul dnei 
de Staël cu frumoasa Iulia. O văzu şi o iubi. 
Deastădată însă nici inima ei nu rămasă rece, se 
logodiră în secret şi ea voià să divorţeze de 
bătrânul ei soţ. Am amintit însă că acesta nu s'a 
învoit cu nici un preţ, şi Iulia după ce s'a cu
getat mai serios, a recunoscut că nu se cuvine 
să'l părăsească chiar acum când e bătrân şi să
rac. Bine zice biograful, că astădată Iulia simţise 
mai mult decât prietinie şi mai puţin decât pa
timă. Chiar şi în anii îndepărtaţi îşi reamintea 
de zilele delà lacul de Genua ca de cele mai 
frumoase din viaţa ei. El erà numai de 28 de ani, 
ea aproape de treizeci. 

Pe vremea aceea în Franţa etatea femeilor se 
începea mai de timpuriu. Fete din cele mai bune 
familii se măritau cu 14—15 ani şi la 30 ani 
erau deja bunice. Balzac a făcut un mare ser
viciu sexului frumos, descoperind tinereţea lor şi 
la etatea de 30 de ani, ba chiar la 40 de ani 
mai găsea pentru ele flori de primăvară. Şi el o 
cunoscuse pe frumoasa Iulia, şi a văzut-o înflo
rind mereu, ba cu cât treceau anii cu atât gra
ţiile ei erau mai primejdioase pentru bărbaţi. 
După 3 ani de ecsil la 1814 (Napoleon o ecsi-
lase Ia 1811) se reîntoarse în patrie. Făcuse o 
călătorie lungă. Văzuse Italia, fusese în Roma, 
unde făcuse cunoştinţa lui Zacharia Werner şi 
Canova, care se îndrăgostise de ea; în Neapol 
la prietinii ei, familia regală Murat, se întâlni cu 
contele Neipperg. 

întoarsă la Paris, işi deschise din nou saloa
nele cari deşi mai mici şi mai modeste, totuşi 
vechii ei prieteni se întreceau care de care s'o 
salute pe frumoasa lulietta. Curtesanii ei o înti
nereau. Se părea că e un fel de epidemie dra
gostea pentru ea, care trecea delà tată la fiu şi 
aşa se perpetua. 

Adrien Montmorency îi reprezenta pe cel mai 
mare fiu al său şi şi acesta îngenunche înaintea 
ei muncit de dragoste. 

Nepoata ei, d-na Lenormant, afirmă că Iulia 
nici odată n'a fost înconjurată de mai mulţi ado
ratori, ca în anul reîntoarcerei ei la Paris, şi a-
tunci împlinea ea treizeci şi şapte de ani. 

Tinereţa ei rămase tot în floare, fiindcă numai 
târziu se decise să rămână tinără. 

Când s'a măritat era un copil de 16 ani, soţul 
ei o tracta ca pe fiica lui şi împlinise 30 de ani 

menea reducţie s'a obţinut şi delà navigaţiunea 
generală italiană. 

— Uciderea prefectului din Constanţi-
n o p o l . O telegramă ne vesteşte, că prefectul 
Redvan başa din Constantinopol a fost ucis. 
Ucigaşii se crede, că sunt doi fraţi din o familie 
de frunte. Unul e oficiant în Jildiz, celalalt ge
neral. Ambii au avut multe neplăceri cu pre
fectul. 

— Grevă n o u ă în Fiume. Din Fiume ni-se 
scrie, că acolo cărăuşii voiesc să facă o nouă 
grevă pentru ridicarea plăţii lor. In teatrul din 
Fenice vre-o 600 muncitori au ţinut sfat, în care 
s'a citit răspunsul dat de cătră intreprinzătorii de 
lucru cătră muncitori. 

Răspunsul e subscris şi de comercianţi. La 
acest răspuns muncitorimea va da un memorand, 
în care între altele se va spune, că dacă nu 
Ii-se vor împlnî dorinţele, atunci vor face grevă. 

— Temniţele din Moscva sunt pline. 
Despre stările, ce domnesc în temniţele din 
Moscva şi despre situaţia prisonierilor po
litici de acolo, foile din Petesburg zilnic 
scriu episoade foarte triste. 

Cele două temniţă din Moscva de un 
timp încoace, în înţelesul strict al cuvântului 
sunt tixite cu prizonieri, în deosebi cu «pă
cătoşii politici». 

Cu toate acestea acţiunea autorităţilor nu 
încetează, ci zilnic răpeşte libertatea mai 
multor cetăţeni. Temniţele din Moscva, 
cari sunt foarte rău aranjante, în timpul 
din urmă au devenit cuiburi calde pentru 
toate morburile lipicioase. Intre astfel de 
împrejurări uşor ne putem face icoană vie 
despre viaţa bieţilor prizonieri. In fie care 
celulă sunt tiscuiţi, cum nu mai încap. Intre 
astfel de împrejurări nici nu poate fi vorba, 
ca să poată dormi, ci bieţii se bucură dacă 
se pot răzima de părete. 

In temniţă sunt tot oameni inteligenţi; 
oficeri, preoţi, ziarişti, ingineri, tehnici, ofi
cianţi la tren, deputaţi, medici, advocaţi. E 
înspăimântător numărul studenţilor delà di
ferite univerzităţi. Mulţi dintre ei nici nu 
ştiu pentru ce sunt închişi. 

— împărăteasa germană ca mar
tore. Din Berlin se telegrafiază, că Mileska 
dşoara de curte a repausatei princese de 

când simţi pentru prima oară ceva ca amor. Nu
mai acum se deşteptă în ea viaţa, numai de a-
tunci se începe tinereţa ei. 

Şi cel care a făcut această minune cu ea, a 
fost un german. 

Se poate ceti în mai multe scrieri, că prinţul 
August de Prusia, n'a putut-o luă de soţie din 
cauza unor pedici politice şi religioase. Prinţul 
fiind o natură energică şi obicinuit a lupta, ar 
fi învins aceste pedeci, dar ceeace n'a putut în
vinge a fost gena ei faţă de paşii necesari pen
tru divorţ, o genă care stinse şi patima ce încolţi 
în inima ei. 

Prinţul o iubea cu tot focul tinereţii lui. 
Soldat cu corp şi suflet, era totodată şi un 

suflet gingaş plin de sentimente, inspirat de ro
mantismul timpului care era accesibil faţă de 
dulci emoţii sufleteşti. 

Şi cultura lui aveà două baze. A doua limbă 
maternă a lui a fost cea franceză, şi scrià mai 
bine franţuzeşte ca mătuşa lui de Bayreuth. 

Coppet, castelul d-nei de Staël, unde se întru
nea cu frăţie lumea intelectuală franceză şi ger
mană, pentru el a fost ca o a doaua patrie. O 
reprezentaţie a «Phödrei» în limba germană, 
îl încântă. Racine, tradus de Schiller, se potrivea 
cu idealul lui artistic. 

Aproape se poate zice că el iubea cu două su
flete: cu sufletul înfocat al lui Werther şi cu 
sufletul unui notar, care cerea ca sentimentele 
să fie asigurate prin documente în scris. 

Jurămintele de dragoste a cerut să fie eterni
zate în scris atât din partea ei cât şi din a lui. 
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Schleswig— Holstein a intentat proces contra 
)rinţului Günter pentru vătămare de onoare, 
n contra d-şoarei Mileska se face cercetare, 
nvinovăţită fiind cu furt, iar însuşi îm-
râratul a dispus să fie deţinută. Dşoarava 
nsinuă ca martore pe însăşi împărăteasa şi 
pe mai mulţi prinţi. 

— împăratul din China pentru re
gele nostru. Se vesteşte, că conzuiul Ki-
ling din China a sosit în Viena. Acolo va 
predă regelui nostru cadoul împăratului din 
China. 

— Revoluţ ia butonieră . Sub acest titlu 
«Népszava» scrie următoarele: Sărmane Tulipán! 
Când o ceapă eră plătită cu 10—13 floreni, ce 
acum poti primi în cinste delà un vecin bun, 
nici atunci nu ar fi crezut cineva că şi în viaţa 
unui popor vei ajunge la aşa rol însămnat, cum 
-ai ajuns acum la poporul maghiar. In istoria re
zistenţei pasive a poporului maghiar şi aceasta 
floare va aveà atâta însemnătate, câtă a avut co
mitetul diriguitor al coaliţiei, care a pierdui jocul, 
ce-1 va câştiga acum tulipánul. 

Aci tulipánul are atâta însămnătate, cât «him-
nus -ul, «Szozat»-ul sau «Kossuth-nota». Care 
nu cântă pre-una dintre acestea, ori are voie, ori 
n'are, acela e un trădător de patrie. Cine nu 
poartă tulipán la butonieră, la pălărie sau în alt 
loc de pe corpul său, acela şi-a vândut Vienei 
patria, pe acela l-au cumpărat oamenii Camarillei. 
Dacă ai doi cruceri în buzunarul tău şi dacă eşti silit 
să-ţi cumperi pâine pentru ei, să nu o faci, nu 
fi trădător de patrie. Du-te în prăvălie, du-te în 
fabrica maghiară a lui Fischer şi cumpără flori 
de tulipán, pregătite de cel mai devotat fiu al 
patriei sale, dl Bürger. 

Puneţi tulipánul la butonieră şi aşa te du la 
plimbare, ca aceia, cari astfel împănaţi se plimbă 
prin parc, să te primească cu însufleţire, ca pe 
un atare, care a mântuit patria, industria şi co-
merciul maghiar, şi ca pe un atare, care a întors 
.Vienei spatele, vor primi cu bucurie la tulipánul 
delà butoniera ta, dar nimeni nu va ştî, că sto-
Inacul tău e gol. Apoi te reîntoarce flămând şi 
te aruncă în Dunăre. Tulipánul va fi înmormântat 
lângă tine. 

O fiţiuică de sară atrage atenţiunea publicului 
maghiar, că va fi bine din precauţie să-şi cum
pere fie care tulipán, că nu peste mult se va 
face cercetare, ca să vadă cine a cumpărat şi cine 
тга această floare. 

Reclamm acesta însamnă deci să-ţi cumperi 
tulipán, că Ia dincontră, te vei trezi cu capul 
spart. 

S'a dovedit însă, că întreagă comedia e cel 
mai impertinent mod de exploatare. 

Burger-Fischer, ca mari patrioţi, se cugetă nu
mai la buzunarul lor. 

— Fapta îngroz i toare a unui nebun . In 
oraşul Planen, un lucrător cu numele Thoss a 
săvîrşit zilele trecute o îngrozitoare faptă. 

Thoss Duminecă dimineaţa s'a dus în chilia 
soţiei sale, de unde nu peste mult s'au auzit 
strigăte. Thoss într'atâta s'a iritat, întru cât a 
luat revolverul şi cu o singură împuşcătură şi-a 
omorît soţia. Şi-a îndreptat apoi arma contra soa
crei sale, rănind-o grav. In casă se mai găsia şi 
cumnată-sa, care numai astfel a scăpat, că a sărit 
pe fereastră afară frângându-i-se picioarele. La 
sgomotul împuşcăturilor se strânsese public mult. 
Când Thoss a văzut aceasta, s'a dus la fereastră 
şi cu cinci revolvere a împuşcat asupra tumultu
lui. Se făcu o grozavă panică, oamenii fugeau în 
toate părţile. Thoss ca un nebun împuşca mai 
departe, dar spre norocire plumbii n'au nimerit. 
Sunt răniţi numai doi oameni. Pe copilul său 
mai mic, tatăl nebun 1-a cruţat şi nu 1-a omorît. 
L-a legat cu o funie şi 1-a svârlit pe fereastră la 
stradă. Apoi a dat foc mobilelor din casă şi în 
ăst mod a fost cu neputinţă a întrà în casă şi 
a pune mâna pe nebun. Au sosit nu peste mult 
pompierii şi prin acoperişul casei făcând loc, cu o 
împuşcătură l-au rănit pe Thoss în aşa mod în
cât el rămase incapabil, de orice mişcare. Focul 
a fost localizat, Thoss legat bine. In casă au mai 
găsit vre-o 200 de plumbi şi revolverele erau 
pline. Medicii au constatat, că Thoss a săvârşit 
fapta aceasta îngrozitoare în stare de nebunie. 

— Trei surori. Din Viena se vesteşte, 
că trei surori, dintre cari cea mai mare e 
de treizeci şi opt de ani, cea de mijloc 
treizeci şi patru şi cea mai tinără de trei
zeci şi trei, au hotărât să părăsească 
această viaţă. S'au închis în chilia lor şi 
de zile întregi n'au mâncat nimic, căci au 
voit să moară de foame. Ieri poliţia a întrat 
în chilia lor şi au găsit pe cele trei surori 
istovite cu totul de puteri. Se crede, că 
sărmanele nu sunt în toate minţile. 

— Ţarul. O foaie engleză publică descrierea 
amănunţită despre modul de iraiu al Ţarului, 
care petrece acum în Castelul său Carszkoje-
szelo, în aceste zile furtunoase şi pline de ne
siguranţă pentru viitorul său. Datele sunt împru
mutate delà un om care trăieşte în societatea Ţa
rului. Din descrierea publicată în foaia engleză 
estragem usmătoarele : Viaţa Ţarului, e foarte 

Aceste documente pentru prima oară au fost 
date în publicitate, în biografia amintită. 

Prinţul scria: 
Jur pe onoarea mea şi pe amorul meu, că 

sentimentul, care mă leagă de luliette Rècamier, 
să-1 păstrez în toată curăţenia lui, şi să fac toţi 
paşii ce mi-i impune datoria, ca să mă unesc cu 
ea prin cununie, şi să nu posed niciodată altă fe
meie până când mai am speranţa că voiu puteà 
*inî soartea mea de a ei. 

Coppet, 28 Oct. 1807. 
August prinţ de Prusia. 

Şi ea scria în aceiaşi zi: 
»Jur pe mântuirea sufletului meu, că voiu păs

tra in toată curăţenia lui sentimentul, care mă 
leagă de Pr. A. de Pr. ; şi voiu face totul ce-mi 
iva permite onoarea, ca să mă pot divorţa de so
itul meu, şi nu voiu simţi amor nici nu voiu co
cheta cu vre'ua alt bărbat ; voiu revedea pe prin-
$ul cât se va puteà mai curând, şi oricare va fi 
viitorul meu, îmi voiu încrede soartea onoarei şi 
dragostei lui. 

I. R. 

í Durere, aceste documente au fost scrise cu 
cerneală care îşi perde curând coloarea. 

Din ele se poate deduce o uşoară neîncredere 
reciprocă. Dl Rècamier nu voia să audă de di
vorţ. 
; Se 'ncepu o corespondenţă vie între cei doi 
îndrăgostiţi. Berlinul pretinde, insistă la ţinerea 
jurământului, Parisul şopteşte timid cuvântul prie
tenie. Dar un Hohenzoller nu se mulţumeşte cu 

apă încălzită, cu care se 'ndestulesc alţii, purta
rea ei i-se părea că însemnează »necredinţă« şi 
renunţă la femeea, care »pune mai presus consi
deraţiile bunei cuviinţe de datoriile de onoare«. 
Ii spune să nu-i mai scrie. » Epistolele D-Tale 
îmi cauzează durere«.. . 

Totuşi acum îşi începe efectul farmecul vechiu 
neexplicabil. Cine-i atingea numai cuta hainei ei, 
nu se mai puteà desface de acest farmec. La 
anul 1811, prinţul îi cere o întâlnire în Schaff -
hausen, ea primeşte, şi după ce el face drumul 
acela lung, tot ea nu vine. 

Cu atât mai bine, esclamă el cu un zimbet 
amar, acum cel puţin sunt vindecat de dragoste 
chinuitoare. < 

Acasă îl aşteptau ocupaţiuni serioase. In anul 
1814 conduse el războiul de cetate, şi 'n marş 
spre Paris, oraşele unul după altul cădeau în ma
nile lui. Toate le punea la picioarele ei, ale ado
ratei, portretul ei îl urmărea pe tot drumul şi 
chiar în decursul războiului îi scria epistole pline 
de patimă. Alţii dăruiesc bijuterii, el îi dedică ce
tăţi cucerite. Observaţiile prinţului nu o lăsară 
indiferentă pe frumoasa lulia. Episodele delà la
cul de Genua deveniră pentru ea un izvor de 
emoţii dureroase, făcu şi o 'ncercare de sinuci
dere. Dar nu peste mult îşi recâştiga liniştea su
fletească. Ar fi fost interesant dacă această pari-
siană, şi-ar fi încheiat viaţa în grădina zoologică 
din Berlin, unde prinţul August locuia, în castelul 
Bellevue. Imaginea ei era acolo. Portretul ei mare 
pictat de Gérard, despre care Göthe vorbeşte cu 
atâta admiraţie, era în posesiunea prinţului şi-1 
admira zilnic chiar şi când se simţia dezlegat de 
jurământ. 

neliniştită. Numai în mijlocul familiei îl vezi mai 
liniştit, numai atunci mai uită din frica, ce-1 stăpâ
neşte, când cugetă Ia urmările îngrozitoare a le 
revoluţiei, despre ce precum de regulat bate 
ceasul aşa de regulat primeşte veşti care de 
care mai înspăimântătoare. In mijlocul familiei 
sale nu se prea ocupă cu gândurile pentru ţară 
şi din când în când — în timpul din urmă 
foarte rar — face câte o plimbare prin parc, d e 
altfel toată ziua şi chiar până târziu noaptea o 
petrece în odaia lui de lucru, unde singur sau 
cu sfetnicii săi pregăteşte reformele, ce voieşte 
să le introducă în ţară. Câte odată scrie fără în
trerupere oare întregi şi de multe ori şi noap
tea îşi chiamă sfetnicii, ca să discute ceva cu ei. 
Străgerul aude de multe ori cum noaptea în
treagă marele Ţar al tuturor Ruşilor ca un osân
dit şi mustrat de conştiinţă nu poate să doarmă 
ci neliniştit se plimbă delà un colţ al odăii la 
altul. 

Câte odată deschide fereastra şi se uită timp 
îndelungat în noaptea întunecoasă. Societatea nu 
i-a plăcut nici odată, acum o ureşte cu desăvâr
şire. Aşa se vede, că singur numai el, vede si
tuaţia critică şi primejdia ce ameninţă ţara. Tot 
mai mult se întăreşte în el convingerea, că Ru
sia stă în faţa izbucnirii unei puternice revoluţii, 
şi cuprins de spaimă i-se par că simptoamele sunt 
asemenea celor dinaintea de izbucnirei revo
luţiei franceze. 

— O plăcută surprindere de sfintele 
Paşti este fără îndoială o poliţă de asigu
rare pe viaţă în favorul soţiei, a copiilor, a 
rudeniilor, sau pentru amici, la cari ţine tot 
omul de bine. 

Şi pentru donaţiuni filantropice, la bise
rici, şcoli etc. prin o asigurare a vieţii se 
poate ajunge pe calea cea mai uşoară la un 
capital respectabil. In privinţa aceasta atra
gem atenţiunea onoraţilor cetitori, recoman
dând institutul de asigurare «Transilvania» 
din Sibiiu. 

— Vin de d e a l din Ghioroc, calitate eşcel-
lentă, din anul 1905 (alb, seexpedează, le cerere, 
delà cantitatea de 30 de litri în sus, cu preţu-
de 40 fii. litrul. A se adresa, dnei S. Secula, Arad, 
str. Teleki 24. 

— Pământ de cumpărat. Ni-se scrie 
din Feldioara că acolo e de vânzare o mo
şie de 80 jugăre cadastrale de cl. I şi II. 
Ar fi de dorit ca s'o cumpere vre-un Ro
mân ori mai mulţi. Doritorii să se adreseze' 
la Mara László în Déva. 

— Fluidul Universal . Cel mai nou esenţ 
pentru alinarea durerilor şi. frecarea corpului e 
Fluidul Universal, (esenţ din flori mirositoare). 
Se foloseşte la junghiuri, reomatiism, la dureri 
de oase, de dinţi şi de cap, acest esenţ e reco
mandat de toţi medicii, reînoeşte şi întăreşte atât 
muşchii, cât şi nervile obosite. 

Preţul unei sticle de un deci e 1 cor. 50 fileri, 
dacă procurăm 3 sticle spesele de postă nu se 
socotesc. 1 sticlă mică de probă costă 40 fii., 
6 sticle mici constau 3 cor., iar 12 sticle constau 
5 cor. Spese de postă nu se socotesc. 

Sticle de cele mici, de probă, pe lângă trimi
terea unei mărci de 20 fii. fără spese, la învoire 
trimite unicul pregătitor de «Fluid Universal«. 
Apotheca lui Coloman Skribanek, la crucea roşie. 
In strada Holló şi în colţul străzii Hunyadi. 

Magazin principal în Budapesta la farmacistul 
Tó'rök József în Király utcza 12 şi Calea Andrássy 
nr. 26, precum şi în mai muie farmacii. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Magazin de s tofă de fabrică, Leichnet 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3-30—4-40—660 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 
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— Schveffer şi V ö r ö s , florari în Arad, pa
latul minoriţilor. Efeptuesc pe lângă preţurile 
cele mai moderate cununi, buchete şi alte îm
podobiri de flori. Planuri pentru parchetare fac 
gratuit. 

BIBLIOGRAFIE. 
«Luceafărul» , excelenta revistă de sub direc

ţia dlor A. Ciura, O. Ooga şi O. C. Tăslăuan se 
înfăţişază şi de astădată în forma cea mai frumoasă 
atât ca conţinut cât şi ca technică. A. Vlahuţa pu
blică o nuvelă inedită până acum. Poetul O. Ooga, 
dă o poezie după Ada Negri : M. E. Moldovan, 
primul act din drama «Pintea Viteazul». Urmează 
un gingaş cântec iscălit de Fatma. Cronica vor
beşte despre P. S. Sa episcopul N. Popea, care 
nu de mult îşi sărbase a 80-a aniversare. Ion 
Paltin face dare de seamă asupra «Amintirilor că
prarului Oheorghiţă», de Mihai Sadoveanu, iar 
Marin Simionescu-Râmniceanu termină lămuririle 
sale asupra cărţii dlui Sandu-Aldea «In urma plu
gului » arătând, că această carte «cu seninul curat, 
cu sănătatea înviorătoare, cu aierul românesc de 
care e îmbibată, se impune printre scrierile cele 
mai alese ale timpului din urmă». 

* 

«Viaţa Literară» nr. 11, foaie literară bine în
grijită, are următorul cuprins bogat: 

Ziarele şi literatura de loan Gorun, Scutul 
(poem) G. Coşbuc, Sergentul Lixandru (schiţă) 
T. Cercel, Adâncuri (poezie) Cincinat Pavelescu, 
Cronica literară: Solidaritate... II. Chendi, Cronică 
artistică : Dimitrie Serafim V. Cioflec, Scrisori 
(poezie) Maria Cunţan, Artistul şi moralistul E. 
Lovinescu, Plecaţi... (poezie) loan Minulescu, In 
adorare (poezie) Fatma, Om şi fiară (nuvelă) Ar
túr Gorovei, Glumele babelor (poveste) G. Să-
punaru, Informaţiuni literare şi artistice, Biblio
grafie. 

A apărut «Românii şi Vetero-Slavih de Radu 
Cupar, profesor la gimnaziul din Beiuş. Vom 
reveni. 

« S ă m ă n ă t o r u l » , în nrul 11 deschide un arti
col a dlui N. Iorga despre «dezbateri, rapoarte şi 
premii», la Academia Română. Arătând cum se 
împărţesc şi cui se dau premiile îşi exprimă pă
rerea, că, «premiile acestea să pornească de sus 
delà judecata senină şi nu de jos delà nevoia de 
bani neîndreptăţită de merit şi delà milogeala stă
ruitoare». 

Acest număr dă apoi poezii de O. Carp şi P. 
Cerna, continuarea nuvelii lui 1. BotenL «Ne-am 
iubit de copilaşi», iar I. M. Zailokiewicz mântue 
traducerea din polonă «O zi de primăvară». Cro
nica, ca în totdeuna este bogată. 

* 

«Biser ica şî Şcoa la» , organul oficios pentru 
dieceza Aradului, dă articoli din domeniul bise
ricesc şi scolastic. In numărul din urmă se mân
tue şi seria de articoli «Despre noi», o binevoi
toare reflexiune la cea mai proaspătă carte scrisă 
despre neamul românesc din Ungaria şi Ardeal, 
de renumitul profesor universitar N. Iorga. In ar
ticolul din urmă, în modul cinstit cum trebue dis
cutat cu un bărbat învăţat^care munceşte nu cu ten-
denţă şi răutate, ci cu o inimă caldă de dragoste 
pentru neam şi pentru ce e bine şi folositor, se 
fac unele îndreptări, despre unii bărbaţi delà noi, 
despre care marele învăţat scrisese în mod ne-
măgulitor, nu din răutate, ci în urma unei infor
maţii greşite. 

* 
«Nueluşa», unica foaie umoristică la noi (dacă 

nu înşirăm aici şi alta, care însă "are pretenţia de 
a fi serioasă) în numărul delà 5 Martie se pre
zintă foarte bine. Numărul din urmă este cu mult 
mai bine îngrijit decât cele de mai nainte. Glu
mele pişcătoare, dar păstrându-şi tonul bunei cu
viinţe, îţi procură momente de veselie. Articolii cu 
tendenţa de a îndrepta greşelile, ce ne băntue, 
sunt scrişi în o atare forma. încât să nu se simtă 
gignit nici cel vinovat, dar cu toate acestea vă-
zându-şi icoana să primească cu bună voinţă sfa
turile ce li-se dau. Mugurel. 

Economie. 
Arad, 28 Martie 1906. 

„Albina", institut de credit şi de econo
mii în Sibiiu. A XXXIH-a adunare gene
rală ordinară a acestui institut a avut loc 
la 24 curent, în prezenţa a 48 acţionari, 
reprezentând 1460 acţiuni cu 260 voturi. 
Adunarea a fost prezidată de vener. vice-
prezident al conziliului de direcţiune, dl 
Alexandru Lebu, azistat de dl Dr. Tib. Bre-
dicianu în calitate de notar şi de d-nii Dr. 
Cornel Diaconovich şi Dominic Raţiu ca 
verificatori ai procesului verbal şi totodată 
scrutinători la alegere. 

Adunarea generală primind raportul di
recţiunii şi al comitetului de supraveghiere, 
a aprobat bilanţul anului de gestiune 1905 
şi a votat atât organului administrativ, cât 
şi celui de control absolutorul uzitat pentru 
gestiunea lor în anul expirat. 

Distribuirea beneficiului net de 262.010.58 
cor. adunarea generală a hotărît-o în con
formitate cu propunerea direcţiunii, precum 
urmează : 

Dividenda şi supradividenda 168.000 cor. 
tantiemă statutară direcţiunii, comitetului de 
supraveghiere şi funcţionarilor 36.363 cor. 
Remuneraţiuni funcţionarilor fără drept de 
tantiemă şi servitorilor 2160 cor., pentru 
scopuri culturale şi de binefacere 14.000 c, 
fondului de penziune al funcţionarilor 15000 
cor., fondului special de rezervă restul de 
26.488.58 cor. 

Urmând la ordinea zilei alegerea a doi 
membrii în direcţiune în locul celor eşiţi 
după ordinea vechimei, adunarea generală a 
reales cu majoritatea voturilor pe domnii 
Dr. Liviu Leményi şi Stefan Stroia cu mandat 
pe 6 ani. 

Ultimul punct al ordinei de zi a fost 
alegerea a 5 membrii în comitetul de su
praveghiere. Ordonându-se votarea, prezi
dentul enunţă rezultatul scrutiniului, con
form căruia domnii Dr. llarion Puscariu, 
Victor Fincu, loan Henteş, Nicolau Ivan şi 
Mateiu Voîleanu au întrunit majoritatea vo
turilor pronunţate, deci se enunţă aleşi pe 
un nou period de 3 ani. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 28 Martie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 16-34-16-36 
Secară pe Aprilie 13-52—13*54 
Orz pe Aprilie 15-54—15-56 
Cucuruz pe Mai 13-30 -13-32 
Grâu de toamnă pe 1906 16-36-16-38 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1906 16-35-16-37 
Secară pe Aprilie 13-48 -13-50 
Ovăs pe Aprilie 15-48—15-50 
Cucuruz pe Mai 13-36 -13-38 
Orâu de toamnă pe 1906 16-34—16-36 

Bursa d e bucate din Timişoara. 
Grâu : 78—100 klgr. 

79—100- « 
Secară : 100 « 

Orz : 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

Cor. 15-50—15-60 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
14-10—14-20 
13-30—13-30 
13-20—13-30 

T â r g u l d e p o r c i d in K ő b á n y a . 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. — fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. - fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii.; calitate sârbească: grei 
părechea pe^te 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240- -260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—IIS fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

A V/IST 
E de vânzare un vagon de curechiu (vară) 

acru, tăiat mărunt în buţi. Doritorii de a 
cumpăra, pot aflà la Sütő István, Arad (Fe-
rencz-tér 6.) 100 kg. costă 16 coroane. Un 
kg. 24 fileri. 

pe Weitzer János -u teza 17 sz. conform 
pretenţiilor celor mal moderne — şi, cu 
onoare aduc la cunoştinţa on. p. t. public 
că efectuez în atelier tot ce se atinge de 
branşa mea, — trainic, plăcut şi în schim
bul fineţe! iau preţuri în adevăr moderate. 
Pregătesc de asemenea pe preţuri ieftine in
scripţii auriî şi argintit pe coroane şi buchete. 

Cu stimă: Szálkai Oszkár 

â L Û I 

Preţul a lcoolului în Arad. 
Alcool rafinat în mare 

c < « mic 
« brut « mare 
« « « mic 

Cor. 158-— 
« 160 — 
« 156 — 
. 158-— 

şi cozmetic 

pentru îngriJTea frumuseţe!! 
Unde tot felul de defecte de frumuseţe,; 
până chiar şi feţele cele mal sbârcite, 
după metoda cea mal nouă, le lecuieşte 

M m e G Y Ő R I 
Á r a d , Piaţa S z a b a d s á g : , Nro. 18. Curtea a Iba. 

S tratb Haszinger 2 . , etagiul I . 

La administraţia „Tribunei" să află de yânzart 
următoarele cărţi: 

„La Borna" de Eussu Sirianu Cor. 2.— plus 10 fll. porte 
„PoYestirf şi schite" de 8. Seoula 1.— , 5 „ 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0 4 0 . 5 „ 
„Şcolarul declamator" „ 0 6 0 , 5 „ 
„Stropi de roauă" , 1.— , 10 „ 
„Aur" Const. Hodoş , 1.50 „ 10 „ 
„Telegrama" farză In 3 acte „ 0.30 , 3 „ 
„AmlculPoporulul" T.Vuculesou. 1.— „ 10 , 

Tipărituri ieftine şi CE 
gust lucrate şi avana 
în vedere calităţile a 
lese de h â r t i e ces 
cere, comandaţi spre 

mulţumire la н 
T r i b u n a 
.̂-4 Tipografia d-lui C. Hlehin, • 

Deik Ftraaci-и. 10. Arad.^ 
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Prăvălia de delicatese, băcănie, 
vin. ceai, şampanie, rum, ape 
minerale si sălbătăciuni - a lui 

D ü r r G u s z t á v 
ARAD — vis • .ij KU 

Casa oraşului. 
N-ru de telefon 118. 

Est r e c o m a n d a , cele tnat 
p r o a s p e t e delicatese cu p r e 
t u r i l e cete tnaî ieftine si s e r 

viciul cel mai c u r a t . 
Curmale detot felul şi Prime de compot. 

Struguri proaspeţi de Malaga. 
Smochine de Sultan şi Smyraa şi Fructe 

ca n di rate. 
Migdale de d e s s e r t cu coaje de hărtie. 

Prăjituri proaspete de ceaT. 
Peşti marinaţi şi în paiţ. HERINGI proas
pete de Marea Osticà. SARDINE de tot felul. I 

C A Ş U R I de Ementhal. Groi, Gorgon
zola, Strachino, Imperial şi multe alte. 

C Â R N Ă R I I 
C O N S E R V E — — L E G U M E 

Rumurile cele maî excelente. 
Mare asortiment îu Ceai de China şi Rusia. 
Magazin de vinuri de şampanie de Hubert 

„GENTRY-CLUB" 
Casină, Törley şi a renumitelor şampaniî 

franceze Mumm Reims. 
Сѳіѳ maî bune calităţi ca comandă directă de 

C A F E A 

>0 de Jamaica, Cuba, Ceylon, Iava-
aur şi Mocca. 

Excelenta Cafea prăjită d« PALERMO 
care la gust şi aromă e fără pereche, In pachete 

originale de câte 1 ,« kgr. 2 cor. şi 20 fii. 

Asortiment colosal de bogat în tot 
felul de 

zaharicale diferite 
aranjate 

în cutii de lux, şi — măsurate. 

Kern } \ fetroVics 
comersant de mărfuri coloniale, vin, şampanie, rum, 

ape minerale şi cărnuri de vînat 

Oradea-mare, Strada principală 
(vis-à-vis de firma Huzella M.) 

„1 j ; I c i - u c e a d e a u r " . 

Cel mai i e f t i n i s v o r de aprovisionare. 

Săminfe economice 
de grădină, straiuri şi flori 

pe cari le punem cu calitatea cea mai buna şi proas
pete, sub respundere, la disposiţia on. public, mai 

departe 

felurite art icole de post , ş. a. felurite soiuri de peşt i 

din ţeara ş i străinătate , a fumaţ i ori în ulei , felurite 

brânzatur i , z i lnic t ea şi u n t p r o a s p ă t şi ule i ţ inut în 

g h i a ţ l , de s ă m i n ţ e de c înepă , 

recomandăm bogatul nostru asortiment atenţiunei on. 
public. 

K e r n si Pe t rov i cs 
comersanţi de coloniale 

O r a d e a - m a r e , Strada principală. 

•I! n 

• 

0 
Б ||H 

T • 

Cel ma î bun loc de c u m p ă r a t 

I A r u s e a s c ă 
ver i tab i lă 

de China s i C a r a v a n î n pa
c h e t e or ig inale m ă s u r a t e . 

E u r a J a m a i k a 
di fer i t e so iur i ver i tabi le 

în s t i c l e proprii s e pot g ă s i 

fa drogueria şi parfüméria lui 

Vojtek ésWeisz 

m 
a 

Picăturile balsamatice „MARIA-RADNA" 
pentru rànï şi stomac, ajută iute şi sigur în multe boale, ca d, ex. dureri, colici de stomac, 
boli vechi de stomac şi lipsei de apetit, contra reumeî, junghiurilor, colice şi durere de cap, 
estem la rănî timpurii, la sgàrieturï, la scrintelî şi ruperi de oase, contra reumeî şi durere! de oase. 

Un flacon: preţul 3O fii., 10 flacoane Cor. 3 . — francat. 

Past i le le - S E N E G A 
Medicină sigură contra tuseï, troaneî, răcelii, 

poa t e căpăta la K o s s u t h P a l , Sztkz M a r i a . 

©fflialiifriiL! ^ 6 * m a ï m n l u n a t m t à r i t o r de stomac! 
ЩіМЬѢикаѢі Depărtează frigurile stomacale, colicele, 

lipsa de scaun, diaree, răceli şi multe alte boale diferite. ţ 

Cor. 
sz. 

T 
I 

influenţii. Cutia 1. Cor., 10 cutii franco 8. 
gyógyszertára, Arad, Boros-Béni-tér 15 

O scrisoare de mulţămită. 
Stimate domnule apoteear! Pentru admirabila DV tee întări
toare de stomac nn Vă pot mulţumi din destul şi regret că nn o 
pot recomanda In deajans pentru а fl cunoscută binefacerea el. Doi 
colegi al mei Vă vor comanda zilele astea cate-va pachete din teea 
„CENTAURIA.". Bu Vă mulţumesc şi Vă rog a-ml mal trimite încă 
un pachet mare pentru ceste 2 cor. Cu stimă : Ion Luca, înv. 

/ 
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HEGEDŰS ARMIN 
A I-í A. O 

P I A Ţ A „ S Z A B A D S Á G " : : : N r o . 17. 
^ / v i s - à - v i s d e s t a - \ ^ ^ ^ ^ 

\ t u a m a r t i r i l o r . ^ ' 
C A S A D O C T O R U L U I S C H W A R T Z . 

încă n'ai văzut? 
Hegedűs Ármin? magazinul de 

stofe de haine 
pentru femei 

= N e c o n d i ţ i o n a t ! osteneşte-te până 
acolo înainte de ce ţi-ai fi cumpărat 
cele de lipsă pentru primăvară! = = : 

Mare asortiment, de unde se poate 
cumpăra ori-ce fel de materiale ţesute, ca: 
stofe pentru haine, pânză, chiffon, etc. 

Preţuri mari esehise. Preţuri solide 
e f f i n ê o 

R o l să p r i v i ţ i galantarul mea. 
Cu deosebită stimă: 

HEGEDŰS ÁRMIN. 

Anunţ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă ca am deschis tn 

Arad. — s t r a d a l e m n u l u i ( F a - u t c z a ) — N o . 1 . 

o f a b r i c e de maş in î ag ronomice 
= = = = = sub firma Înregistrata la tribunalul comercial = = = = = 

V U I C U J. 
= = Dispunlnd de mijloace Indestulitoare şl sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute in z = ^ z r = r 3 ^ = = = = z z z r z r r = = z z z z z 
o o Austroungaria, Germania şi America o o 
mă aflu In plăcuta posiţle a p r o d u c e şl servi pe onoratul publie 
o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 

din material de prima clasă şi pe lîngă pre-
o—o—o ţnrile cele maï ayantagioase. o—o—o 

In special fabric, diverse maşini de eămănat, secerat, siăra* 
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de plv-
niţărle şi instalaţiunl de mori, joagăre şi ţlglăriî mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. ~ 
= = Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şl treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, attt de cons tracţiunea maşinilor oat şi de ma
terialul cel mal bun. . 
= = Efectuez totdeodată luorurl de lăcătuserie şi tot felul de re
paraturi de maşini, : 
cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o—o—o—o—o—o şi prompt, o—o—o—o—o—o 

Ultoi de vii soiu curat 
ultoi cu rădăcină d in c e l e m a i b u n e 
M s o i u r i pentru vin şi delicatese N 

recomandă spre cumpărare 

Domeniul Hámory 
pe lângă bani gata. Preoţii şi învăţătorii pri

mesc cu preţ scăzut de 5%. 

Detailii se pot afla în Arad, strada Deák Ferencz nr. 3. 
Telefon 229. 

R E S T A U R A N T U L 

Am onoare a atrage atenţiunea p. t. pu
blicului asupra fostului restaurant 

K A S S 
acum preluat de mine şi remaniat după cele 

maï moderne cerinţe. 

Cele maï fine şi maï bune băuturi, precum 
vinurî, licherurl, şampanif, se pot căpăta aicî. 

Mâncările restaurantului nostru sunt neîntrecute. 

0 0 0 Seară de seară musică cea mal 
bună dilecteazä pe oaspeţii mei. 0 0 0 

Serviciu prompt, curat 
şi conştienţios. 0 f\ f\ Abonamente se fac cu 

U U preţuri moderate. 

Cu deosebită stimă 

T ó t h E n d r e 
restauratier. 

4 

PÄLÄRIER 

STRADA HUNYADI — Nro. 1. 

Recomandă bogatul său magasin în p ă l ă r i i gata. 
Tot aşa primeşte spre efectuire ori-ce 
lucrare ce se ţine de această branşă. 

Curăţiri, reparări, vopsiri de pălării şi comande din 
provincie, se execută prompt şi eftin. 

Ca stimă : 

I O A N M A N Y U T C Z 

Tipografia George Nichin. — ARAD. 


